

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

MELILLA.—Martes 23 de Enero de 1923.—AÑO XXII.—Núm. 7.881

Número suelto: 10 cént.—Melilla, 2 pts. al mes.—Provincias, 7'50 trimestre

Fundado en el año 1902 por su propietario y director
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16.
Apartado de Correos núm. 8—Franqueo concertado.—Teléfono núm. 24.

Tejer y destejer

El cargo más grave que ha podido haberse a los políticos que turnaron en la gobernación del Estado, es la variabilidad, el de mutabilidad de conducta respecto a la política de África. Dos han sido los procedimientos de nuestros protectores empleados: el de la perspicacia y el de la fuerza. Por el primero, tanto en la zona rifeña, como en la de Yebal, hemos llegado a puntos inconcebibles de atracción; dálivas, homenajes, honores, fiestas, plantillas, cargos pingües, afectuosos dáfires, cuanto cabe disponer con sistemas que tiene por lema el favor y el halago. Por el segundo sistema, el de la fuerza, hemos hecho también cuanto cabía hacer; hemos batido, arrollado al adversario hasta dejarle reducido a la impotencia.

Pero he aquí el paradójico caso: por uno y otro procedimiento hemos conseguido lo mismo; extremando la perspicacia, hemos llegado a no conseguir nuestro fin; extremando la fuerza, tampoco este hemos conseguido. Y se nos ocurre preguntar: ¿es que ambos procedimientos son malos? ¿es que ninguno de ellos puede bastar a nuestro fin protector?; no; lo que sucede es que ambos han sido empleados con intermitencia. A un período pacifista ha seguido una época de acometividad; desechada ésta por inconveniente, se ha vuelto al primer procedimiento para luego volver a contiñar con el opuesto de una manera rábiosa.

Y esto que invariablemente venimos practicando muy especialmente desde 1909 en lo que retraza nuestra labor, entorpece la política y dificulta nuestra acción. Si a la variedad de personas que

pasaron por la Alta Comisaría y que si-guieron las distintas inspiraciones de los Gobiernos respectivos, se añade que en cargos como este de Melilla se nombraron en ocho meses cinco Comandantes Generales, se comprenderá que esta variabilidad haya llevado la confusión, no a las imaginaciones peninsulares ya acostumbradas a estos cambios rápidos, sino a las imaginaciones indígenas, que no salen de su estupor al ver este círculo africano en el que con harta frecuencia se suceden hombres y cosas, política y procedimientos.

Por eso, cuando se compra nuestra manera de ser respecto a cargos y personas, con la de nuestros vecinos, salta a la vista una desorientación. Hace años, que los destinos franceses en el Norte de África están encendidos a una sola persona, la que a medida que el tiempo pasaba estuvo más capacitada para resolver los mil y un problemas que el Protectorado lleva consigo en tierra de mareas.

Nosotros, por el contrario, hemos tenido en los mismos años media docena de personalidades que en los dos años escasos que por término medio estuvieron en el cargo, no les fué materialmente posible ahondar y conocer los diversos problemas del Protectorado.

Y por eso, por seguir orientaciones opuestas, muchas veces sin solución de continuidad, sin compás de espera, pasando con bruscas transiciones de la bondad a la dureza, del halago a la hostilidad, ha podido explicarse que nues tra labor haya dado tan poco resultado.

ALIF

Ibagué, 26 enero. Hach Haniff y Alsi Ben Hash Tieb.

Designado a Melilla, marchó el capitán de Intendencia don Mariano Aranguren.

Hasta releva la fuerza de Artillería que se hallaba en la posición de Tiguine.

DE SOCIEDAD

Con sus familias han llegado don Miguel Marchena, don Diego Quiles y don José Gutiérrez.

También llegaron don José Barrios, don José Cubiles, don Eugenio Rey, don Andrés Borda, don Luis Wall, don José Páez, don Ramón Lorrete, don Félix Zaloga, don Joaquín Romay y don Gerardo del Campo.

Con su señora marchó hoy a Lérida, donde ha sido destinado, el teniente de Intendencia don Julio López Aviés.

A Madrid marcharon con motivo de la grava enfermedad que aqueja a su señor padre, el comandante y el capitán de Ingenieros don Andrés y don Pío Fernández Muñoz.

A la península marcharon la señora e hijos de don José Álvarez.

Se halla enfermo el funcionario de la Junta de Arbitrios don Agustín Gómez.

Para el próximo día dos de Febrero ha sido concertado en Málaga el enlace matrimonial de la bella señorita de aquella capital María Rodríguez Moya y el juez D. Francisco Guevara, hijo de don José.

Acompañado de su señora, marchó a Valencia, a fin de incorporarse a su nuevo destino, el comandante de Ingenieros don Manuel Martínez.

Los señores de Massia Los rogaron los deseos de aquellos de sus amigos que no han podido hacerlo personalmente por falta de tiempo.

Fueron despedidos en el museo por sus numerosas amistades.

En el próximo mes de Febrero, vendrá a Melilla con objeto de inspeccionar las obras de ampliación del hospital de la Cruz Roja, la señora duquesa de la Victoria.

En la iglesia del Sagrado Corazón firmaron ayer sus espousales la señora Carme González Alb. Iadejo y don Nicolás Martínez Fernández.

Asistió testigo don Leopoldo Esteve y don Andrés García.

La boda ha sido concertada para dentro de breve plazo.

EN CUARTA PLANA
LISTA COMPLETA
DE LA LOTERIA

Estadísticas del año

Durante el pasado año, se hicieron por el Centro Higiénico, siete mil ciento ochenta y nueve análisis de muestras, de los cuales, cuatro mil trescientos quince fueron hechos por el farmacéutico, y diez mil ochocientos setenta y cuatro por el veterinario.

De los primeros, fueron declaradas muestra buenas, siendo sólo de ellas de harina y una de aceite de secohuate.

De los segundos, cuatro: una de zanahoria, otra de aceite de jengibre, y dos, de patas de cerdo.

Noticias varias

Ha regresado al campo el criado de Beni Said, anteriormente.

Ha llegado a la plaza los jefes de Be-

Fragmentos

—Hola, rica, qué haces estás; ¿te has entera do que este año habrá bailes de Carnaval?

—Sí, hija; creo que los va a dar el Mercantil, en el teatro.

—¿Y tienes pensado algo?

—De difrás, nada, pero hace tres tardes nos reunimos en casa de *** y estamos en sayando bailes nuevos.

—¿Cuáles son?

—Por lo pronto, el Klu Klux-Klau; un baile modernísimo. ¡Oh! es delicioso. Tú dirás: «¿Y quién os lo enseña?». Pues nada, chicas, lo inventamos nosotros. La música es bonita; tenemos un disco que ponemos al gramófono y las posturas las entresacamos de los periódicos ilustrados.

—Estupendo.

—Oye... ¡y ese...?

—Es un gunso; mucho timoteo, pero no hay quien le arraque.

—Plantea tú el asunto.

—¿Yo? Anda y que se pudra; para mí, que está gadado.

—Es que ahora son todos unos tontos; no les gustan más que los guayabos pequeños.

—Calma, calma, que shí viene.

Reunímosnos nuestro paseo y nos detenemos un poco más allá. Ahora son señoritas de cierta edad las que charlatean.

—Es que el servicio está más feo.

—Sí, y con esa moda que han sacado de irse a dormir a sus casas...

—La verdad es que no se comprende; en vez de acostarse en una cama, van a sus casas, en donde se mete toda la familia en un par de habitaciones, y duermen sobre una estera.

—Pero eso, allá él; lo peor es que en casa es un trastorno, sobre todo a la hora de la cena. Y que ellas la toman por anticipado.

—¿Y usted no ha observado que en estos últimos tiempos ha aumentado la siesta?

—¡Ah, claro! Eso es consecuencia de la riña de la Asociación de Casas; más vale que lo que nos sisan vaya a parar a los pobres vez de convertirse en tabaco para los novios.

• • • • •

Un grupo de casadas jóvenes, forman un bouquet que vale un Perd.

—¡Oh! Tú no sabes; por el abrigo de pieles querías un dineral, y yo he renunciado a que me lo compre.

—¿Y qué vas a hacer pedido a París?

—Ago hemos pensado ya; los sombreros están baratísimos, y los trajes hechos son verdaderas monadas.

—Mañana miraremos juntas los catálogos y haremos la lista.

—No, mañana no, que me toca cine.

—Bueno, iré temprano; yo también sigo las películas; por cierto que no traen ahora series buenas; y con el dineral que están ganando.

—Claro, chicas; ¿no ves que se han dado cuenta de que son buenas ó malas películas vamos siempre?

Las del otro extremo, mantienen aparte el diálogo:

—¿Y tú nena? Estarás tan rico.

—Ahora está pasando mala temporada el asalto.

—¿Lo sigues criando?

—No; ya vas, chicas, ¡otra vez!; he tenido que dejar de darle.

—Peró, ¿sabes tenomé? ¿Y le has puesto una?

—No; ya han desfilado cuatro por casa, y estoy harta. Ahora lo estoy dando biberones de la Gata de Leche.

—¿Has probado con Glaxo?

—No.

—Pues yo al que viene de camino pienso críarlo con Glaxo.

—Pero también tú estás así?

—Sí, rica, sí; para la primavera.

—Es que no escarmientos. Si tuvieran que prestarlo ellos, con el primero bastaba. Somos unas tontas rematadas.

• • • • •

Grupo de políticos.

—Te digo que es una fresca, que se mete de tu modo horroroso.

—Pues disculpe.

—¡Cielo! Sí es de los que matan.

—Oye, ¿puedes y esa otra?

—¡Ah! chico, no me hablas de esa; a mí guayabos y nada más que guayabos.

• • • • •

Otro grupo.

—¿Te faltó mucho para cumplir?

—To vienes ocho meses; esto es la carab.

—Y de repatriación, ¿sabes algo?

—Hay ganillas de escuchar el aia?

—Ganás; pero la repatriación no llega ni a la de tres.

Parravichino

SOBRE LA VEDA

La ley de caza tiene fijado que desde el día 21 de Enero al 1 de Septiembre se observa con todo rigor la veda, y en este territorio ya desde ayer los buenos cazadores han cogido sus escopetas con el fin de cumplir el mandato gubernativo. Pero sabemos que no todos observan la veda; mu-

chos desprendivos continúan cazando liebres, conejos y perdices, y si nuestras autoridades no lo impiden, este año no tendrán atractiva las excursiones cinegéticas. Ya en los zoos fue pregona la veda, y los cañones multaron severamente a todo indígena que vendió ó compró caza ó huevos de perdices.

De otra parte la representación del Tiro Nacional de Melilla expulsará a los socios que no respeten la ley, denunciando a los más, indistintamente socios ó no socios, a todos los infractores, y recompensando con premios en metálico a toda persona que denuncie ó arreste a los cazadores furtivos.

En Melilla y pueblos del territorio existen cazadores que tienen hurtos, redes y perritos podencos, con los que salen de caza, sin que sea fácil sorprenderlos: el Tiro Nacional ofrece premios a quien denuncia a los culpables.

Queda tolerada la caza con escopeta á la codorniz (ave de paso) desde el día 1 de Marzo al día 1 de Mayo, pero será condición indispensable que el cazador tenga licencia de caza y guía de armas firmada, esta última por el jefe de la Guardia Civil. En los terrenos de propiedad particular, solo se podrá cazar con permiso por escrito del dueño.

Así nos lo comunica la representación del Tiro Nacional.

CRÓNICAS TETUANÍES

El problema de las viviendas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En Tetuán existe un problema de carácter serio: el de las viviendas. Lo que gana el funcionario, la casi totalidad de los beneficiarios que pueda obtener el industrial ó el comerciante español, quedan en poder del casero. El conflicto es agudo sobremanera.

Tetuán en 1913 tenía edificado lo suficiente para vivir. Muy poco se ha construido en relación con el crecimiento de población, después de instaurarse el régimen de protectorado.

Llegaron los numerosos servicios inherentes á la nueva situación jurídica derivada del convenio hispanofrancés; fué necesario acomodar una turbera de empleados, instalando delegaciones, la Audiencia, la Secretaría General, oficinas de todos los órganos.

Los funcionarios y sus familias no cabían y los naturales del país se estrechaban. Surgió la guerra y fué aumentado el ejército de ocupación. Los indígenas se comprimieron y los civiles hicieron lo propio. La clase trabajadora y la menor media de la medida se estrecharon, se prensaron, hicieron lo posible para quedar reducidas á la raíz cúbica propia.

Se habilitaron las cuadras. Los establecimientos en fuerza de la imperiosa necesidad, se convirtieron en casas de criaturas humanas. Fué posible vivir en poquitas.

El barrio del Ensanche, que orgulloso se alza óeste de la ciudad, no ha servido ni de palatino al problema. Tetuán es una excelente acogida á las peticiones de tan autorizado organismo. El asunto pasó á Estado, y de este departamento ministerial nació una Real orden dirigida á la Alta Comisaría por la que, de conformidad con la Cámara, se resolvía aconsejar á S. A. el Jefe de la promulgación de un decreto basado en el Real decreto español de 1912.

Una comisión nombrada al efecto, bajo la presidencia del señor López Ferrer, estudió el asunto. Entre el magistrado de la Audiencia señor Lacunbra y el representante de la Cámara de Comercio, redactaron un proyecto de decretar más completo aún que la disposición española, porque recoge las frutas de experiencia que su aplicación ha dado con las modificaciones que el medio distinto aconsejaban.

Però ese proyecto se encuentra pendiente de dictamen trámite en el Ministerio de Estado y aquí, en Tetuán, el conflicto no puede sobreponer los límites actuales; la crisis de la vivienda es realmente angustiosa y los inquilinos acusados por el acojo de las casas y los apetitos sin freno, piensan que ha llegado el caso....

Los organismos de Tetuán, con la Cámara de Comercio á la cabeza, se han dirigido nuevamente al ministro de Estado pidiendo una solución urgente al pavoroso problema.

Queremos hacernos la ilusión de que Madrid activará el trámite, de acuerdo con las peticiones de

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

BERGAMIN EN MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

INAUGURACIÓN DE LA CANTINA DEL GRUPO ESCOLAR «BERGAMÍN».

Málaga 22

Ayer mañana, invitado por el Alcalde, asistió el señor Bergamín a la inauguración de la cantina del grupo escolar que lleva su nombre.

Como se sabe, la creación del grupo escolar «Bergamín», se debió al ilustre malagueño, cuando éste desempeñaba la cartera de Gracia y Justicia.

El acto revistió extraordinaria solemnidad, asistiendo las autoridades y distinguidas personalidades.

El Inspector de primera enseñanza, en elocuente discurso, elogió la labor ministerial del señor Bergamín, historiando la creación de las cantinas escolares y felicitándose de que Málaga cuente con una de ellas merced a la subvención del Estado obtenida por gestión del Ilustre ex ministro y con el auxilio del Alcalde, quien ha ofrecido completar la cantidad necesaria para que la cantina no deje de funcionar durante todo el curso.

Al terminar su breve discurso, el Inspector de primera enseñanza fué muy felicitado.

Los cien alumnos que integran el Grupo escolar «Bergamín», fueron obsequiados con espléndido almuerzo, servido por las señoras mamás de la Escuela Normal.

El señor Bergamín eligió calorosamente la hermosa obra y los esfuerzos hechos por el Alcalde señor Brizales en favor de la misma.

EN EL PALACIO MUNICIPAL. BANQUETA DE GALA. DISCURSO DE BERGAMÍN

Málaga 22

A la una de la tarde tuvo lugar en el salón de fiestas del palacio municipal, el banquete de gala ofrecido por la corporación, en nombre de la ciudad, al ilustre hombre público señor Bergamín.

Asistieron cien comensales, cada uno de los cuales ostentaba la representación de una corporación, centro o organismo de la ciudad, y elementos políticos sin distinción de partidos.

Ocupó el presidente el señor Bergamín, acompañándole en ella el gobernador civil señor Queipo de Llano, Alcalde señor Brizales, gobernador militar señor Montero, don de la catedral en representación del Obispado de la diócesis, presidente de la Diputación provincial señor León y Sorolla, delegado de Hacienda, ex subsecretario del Fomento señor Estrada y senador señor Gaffarena.

Durante el acto, la banda municipal ejecutó un brillante concierto.

El alcalde señor Brizales, en sentidas y elocuentes frases, ofreció el banquete al señor Bergamín, enalteciendo la preminencia

DIVERSAS NOTICIAS

CHOCHE DE TRENES

Málaga 22

A causa de un choque entre el tren expresivo de Irún y un tren de mercancías, ocurrido cerca de la estación de Yanguas, el primero llegó a Madrid con bastante retraso.

Del accidente resultaron con heridas leves el maquinista de uno de ellos y un viajero.

CHOCHE DE UN AUTOMÓVIL Y UNA MOTOCICLETA

Málaga 22

En Puebla de Hierro chocaron hoy el automóvil del doctor Shkay y una motocicleta. El conductor de ésta, Santiago Ortiz, resultó con lesiones leves.

EL «CRÓNICO» DE HOY

Málaga 22

El premio mayor del sorteo de la lotería nacional celebrado hoy, ha correspondido a la señora establecida en el mercado de San Sebastián, don Pedro Guerrea.

A dicha hora dirigíase el señor Guerrea para decir misas a la capilla que posee en Carabanchel la duquesa, y a causa de la obscuridad no vió un tránsito cuando este se hallaba en Chincha.

Asistieron solamente los jefes y oficiales del regimiento.

CONCIERTO DE UN AUTOMÓVIL Y UNA MOTOCICLETA

Málaga 22

Ha fallecido el catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros señor Soriano.

La desgracia ha sido muy sencilla.

Mañana se verificará el entierro.

DETECTIVES

Vigilancias.—Informaciones e investigaciones en todas partes.—Discreción absoluta.—Sociedad.—Ganancia.

UNIVERSAL, Madrid, Horteloz, 77, pral.—Apartado de Correos 4017.

Partido de fútbol entre los equipos español y francés

Málaga 22

El partido oficial de Marruecos dice que ha sido hostilizada ligeramente la posición de Tizi Asa, sin novedad.

En la emboscada establecida durante la noche del diecinueve en el río Uardana, las fuerzas del gam sorprendieron a una partida de rebeldes, a la que dispusieron después de ligero tiroteo.

Los rebeldes abandonaron aquél lugar dejando el cadáver de uno de ellos y la carreta que llevaba.

En la región occidental no ocurre novedad.

Parte oficial de Marruecos

Málaga 22

El parte oficial de Marruecos dice que ha sido hostilizada ligeramente la posición de Tizi Asa, sin novedad.

En la emboscada establecida durante la noche del diecinueve en el río Uardana, las fuerzas del gam sorprendieron a una partida de rebeldes, a la que dispusieron después de ligero tiroteo.

Los rebeldes abandonaron aquél lugar dejando el cadáver de uno de ellos y la carreta que llevaba.

En la región occidental no ocurre novedad.

Camas de campaña

Patentada "ANGOSTO"

Soldice, como calidad, facilidad trans-

porte.—Telé metálica.

Con funda 65 ptas.—Buceta, n.º 2

NOTICIAS MILITARES

LA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS

Madrid 22

Se concede la Medalla de Sufrimientos, pionera, a los cabos Juan Ramón Montes, del regimiento de Borbón, y Santiago López Ortiz y Antonio Nimbó, de Albuera.

Soldados, Domingo Petrel, de Segovia; Conrado Sánchez, de Castilla; José Hernández, de Andalucía; Nemesio Alcazón, de Húsares de la Princesa; Félix Alonso y Pedro Muñoz, de la Compañía de Artillería. Trompeta Carlos Trink, del tercero de Montaña.

Cabo Pablo Basíote, de Ingenieros de Melilla.

Mohamed Ben Mohamadi, de Regulares de Melilla.

CONCURSO

Se anuncia concurso para cubrir una plaza de comandante de Artillería, vacante en el Cuadro de Instrucción.

LAS FUERZAS COMPLEMENTARIAS

DE ARTILLERÍA

En vista de la nueva organización de las fuerzas complementarias de Artillería de Melilla y Ceuta, se autoriza a los jefes, oficiales y tropa para la presentación de papeletas, aspirando a destinos en aquellas, durante el mes próximo.

Quedan dispensados del plazo obligatorio de permanencia los destinados actualmente en los Cuerpos permanentes de África, por tratarse de fuerzas que se organizan ahora.

DESTINO DE FARMACÉUTICO

Entre los nuevos farmacéuticos segundos figura don Ricardo Caia, destinado a Barcelona.

MENCIÓN HONORÍFICA

Se concede mención honorífica al teniente coronel de Infantería don José Fernández Macipal; comandantes de Artillería don José Cortina Ferrer y don Antonio Prado, y teniente coronel de Ingenieros don José San Cruz.

Cruz blanca al comandante médico don Agustín Vanumbergen.

AL SERVICIO ACTIVO

Se dispone la vuelta al servicio activo al capitán de Ingenieros don Antonio Pozuelos.

INGRESO EN OFICINAS

Ingresa en Oficinas Militares el aspirante don Arturo Rodríguez Losada.

DE REEMPLAZO

Permanece en situación de reemplazo por enfermos, el capitán de Infantería don Miguel Estévez y el teniente de Artillería don Eugenio Sánchez Gómez.

CONVOCATORIA

Se publica convocatoria para formar la escala de aspirantes a ingreso en el Cuerpo auxiliar de Oficinas Militares.

RETIRO

Se concede el retiro al Sargento inspector de segunda de Equitación don Juan Pachón Bellver.

PLACA COMMEMORATIVA

En el cuarto de banderas del regimiento de León, se celebró esta mañana el sorteo de la placa conmemorativa de la visita que el Príncipe de Asturias hizo al regimiento cuando este se hallaba en Chincha.

Asistieron solamente los jefes y oficiales del regimiento.

NOTAS PALATINAS

CUMPLIMENTOS

Madrid 22
Cumplimentaron hoy al Soberano el Capitán General de la región Sr. Orozco y los agregados naval y militar, respectivamente, de la Argentina y Estados Unidos.

Diputado el Monarca recibió numerosa audiencia militar en la que figuraba el general de brigada don Federico Berenguer.

LA PRINCESA DE SALM-SALM

La princesa de Salm-Salm acompañada de sus tres hijas pasó en automóvil por la población.

EN EL PALACIO DE HIELO

Su Majestad la Reina Doña Victoria pasó la mañana en el palacio de hielo.

INDULTOS DE REOS DE MUERTE

Con motivo de solemnizar mañana el sorteo de Tizi Asa, sin novedad.

En la emboscada establecida durante la noche del diecinueve en el río Uardana, las fuerzas del gam sorprendieron a una partida de rebeldes, a la que dispusieron después de ligero tiroteo.

Corresponden a las Audiencias de Madrid, León, Huesca y León.

DE PROVINCIAS

UNA MANIFESTACIÓN

Madrid 22

SANTIAGO.—Ayer se verificó una manifestación pro responsabilidades.

Fue presidida por el Ayuntamiento, y oyó festejar el primer teniente de alcalde, porque el citado propietario, dos días antes, clinificó el cargo con carácter irreversible por considerar que era inoprible por la manifestación.

Asistieron a ella los concejales republica-

nos de diecisiete mil toneladas Toledo, adquirido por la Compañía Hamburguesa Americana, para hacer el recorrido Santander-Habana-Veracruz.

Dicho buque estaba en construcción cuando se firmó el armisticio, pudiendo a poder de los aliados como indemnización de guerra satisfactoria por Alemania.

DETENCIÓN DEL AUTOR DEL ATENTADO A PESTAÑA

Madrid 22

BARCELONA.—La policía ha detenido a un individuo llamado Juan Cucurull (a). De las mantas, rociadas sobre él de ley, desfiló 5 pesetas gramo. Collares oro de ley a 1 pesetas.

EL TRASLADO DE UN ALCALDE

Madrid 22

SANTANDER.—Ha dejado de existir el Alcalde de esta capital don Angel Bronoris.

La desgracia ha sido muy sentido. Se ha reunido el Consejo, para acordar los honores que se han de tributar al difunto.

UN AUTOCARÍON ATROPELLA AL AUTOMÓVIL DEL GOBERNADOR

Madrid 22

BARCELONA.—En la calle de Albirol, un autocaríon atropelló esta tarde al automóvil en que iban el Gobernador civil y su hijo.

Ambos, resultaron heridos.

Divulgación científica

Madrid 22

La Magnesia «ROLY», fosfo-silicato cura porque, además de neutralizar con suavidad insuperable el exceso de ácidos gástricos, causa principal de todas las enfermedades y desarreglos de la digestión, los fosfatos polibásicos, junto con los compuestos de silicio, aluminio, hierro, bismuto, etc., que encierra, forma un meco mineral inertie, lubricante y microbicida que, actuando y desinfestando las paredes del tubo digestivo, cura las inflamaciones y ulceraciones, actúa con todo dolor y molestia en breves instantes, suprime flatos, autoinflamaciones, estreñimiento, desarreglos biliares, etc.

Además con el uso de la Magnesia «ROLY» fosfo-silicato, aumenta el apetito, la digestión se realiza sin la menor molestia, se aprovecha el máximo de los alimentos y se facilita grandemente la eliminación de los venenos orgánicos. De venta en las principales Farmacias. Depósito para España Pérez Martínez y Compañía, Alcalá, 9, Madrid y al mayor en los almacenes de productores farmacéuticos.

Depositos: D. Rafael Luque, Carrilejos, 7; Farmacia de la F. Alfonso XIII, 35; Farmacia de Vida, de M. Ferrer, O'Donnell, 33; Farmacia del Sol, General Bustos; Farmacia de J. Castelló, General Polavieja, 38.

DR. URUÑUELA

Madrid 22

ESPECIALISTA DE GARGANTA NARIZ Y OÍDOS DE MADRID

En el Hotel España D. 2 a 4

CARBONÍFERA DEL RIF

Madrid 22

CARBONÍFERA DEL RIF. CARBONÍFERA PARA HORNEOS Y CALDERAS

Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 41

TALLER: ALCALDETE, N.º 2

(parte industrial)

DR.

FERROXIL CERA

(Antiseptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIPOIDEA ó cualquier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA FARMACIAS Laboratorio Vicente BARCELONA

tes que sometieron sus diferencias á la resolución de un árbitro oficial.

Así se ha hecho, pero han fracasado las negociaciones iniciadas.

Ayer se adhirieron al paro los obreros de las fábricas de pastas del distrito de Heredia.

Las impresiones que se tienen del conflicto son pesimistas.

LAS OFICINAS DE FERROCARRILES TRASLADADAS

Madrid 22

ESSEN.—La Dirección general de Ferrocarriles del Oeste ha trasladado sus oficinas á Heredia, fuera del territorio ocupado por las autoridades francesas.

NOTICIAS POLÍTICAS

SE DESISTE DE NOMBRAR Á SILVELA ALTO COMISARIO INTERIOR

Madrid 22

Decididamente y en vista de que continúa la mejoría en el estado del señor Villanueva, se ha desistido de nombrar Alto Comisario interior al señor Silvela.

Se cree que antes de quince días estará en condiciones de marchar á Africa el señor Villanueva. En tanto, seguirá desempeñando interinamente la Alta Comisión, el Secretario General don Luciano López Ferrer.

Parce que en el seno del Gobierno habían surgido discrepancias respecto al nombramiento del señor Silvela, dado el corto tiempo que estaría ocupando aquel alto cargo, de seguir la mejoría del señor Villanueva.

LOS PRISIONEROS

Madrid 22

Durante todo el día de ayer y por quienes se creen bien informados, insistióse en que probablemente hoy habrá noticias satisfactorias relacionadas con la liberación de los prisioneros.

DE LA PRESIDENCIA

Madrid 22

El marqués de Alhucemas ha anunciado que el miércoles se celebrará Consejo de Ministros.

Ha visitado al jefe del Gobierno una comisión de la Unión General de Trabajadores, presidida por el señor Largo Caballero.

También fué visitado el señor García Prieto por los comisionados de Salamanca y Zamora.

CENSO DE PATRONOS Y OBREROS

Madrid 22

En el ministerio del Trabajo se elabora con actividad en la formación del censo de patronos y obreros de Barcelona, que alcanzará la cifra de 400.000.

El censo servirá de base para la promulgación de la ley que se pondrá en vigor inmediatamente, para que funcionen los comités paritarios.

ALBA IQUI: AGO A CENAR

Madrid 22

El ministro de Estado señor Alba, ha sido invitado á cenar esta noche por el ministro de Chile.

DESPACHANDO CON SU MAJESTAD

Madrid 22

Hoy despacharon con Su Majestad el Presidente del Consejo, y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

TRANQUILIDAD

Madrid 22

El ministro de la Gobernación carecía de noticias importantes que comunicar á los periódicos, diciéndoles que reina tranquillidad en todas las provincias.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid 21

El Presidente del Consejo de ministros señor García Prieto, al recibir á los periodistas, manifestó que no había sometido á la firma del Rey ningún decreto.

Agregó el marqués de Alhucemas que había recibido numerosas visitas.

LA CANDIDATURA DEL HIJO DEL CONDE

Madrid 22

En los círculos políticos, se decía esta tarde que el marqués de Villabriga no presentaría su candidatura por ningún distrito, en las próximas elecciones para diputados á Cortes.

Los que le atribuyen tal resolución, se fundan en que el temperamento del joven marqués no se aviene á ser diputado de la mayoría.

LO QUE DICE LA ÉPOCA

Madrid 22

Este periódico dice que desde hace tiempo se comprendía la necesidad de reorganizar las fuerzas del partido conservador.

Agrega que el señor Sánchez Gaona encendió á varios ex ministros comenzaron la tarea de reorganizar dichas fuerzas, empezando por Madrid.

Con este objeto, el día 29 se celebrará en el Círculo conservador una reunión preparatoria, á la que asistirán varios ex ministros y personas de arraigo en el partido.

En dicha reunión se tratará de la conveniencia de emprender una activa campaña.

Además se constituirá una secretaría general para la reorganización del partido conservador en provincias.

SE ACENTÚA LA MEJORÍA

Madrid 22

Se sentía la mejoría en el estado del señor Villanueva.

Los médicos que le asisten, lo consideran fuera de peligro.

GIMENO, EMBAJADOR

Madrid 22

En breve será nombrado Embajador de España en el Vaticano, el ex ministro don Amaro Gimeno.

El Gobierno ha recibido ya el envío definitivo de Roma para hacer este nombramiento.

LOS SALTOS DEL DUERO

Madrid 22

Las comisiones de Salamanca y Zamora que vinieron á Madrid para gestionar la cuestión de los saltos de agua del Duero, han visitado hoy á los ministros de Fomento y de Estado señores Gasset y Alba, y á otras personalidades.

DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid 22

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora, preguntado por los periodistas acerca de una noticia sensacional referente á los prisioneros, que hoy se haría pública, negó conocerla, diciendo que nadie le ha hablado para nada de dicho asunto.

También manifestó que un soldado que ha dado un trozo de su piel para curar un herido, será recompensado.

¿UN JEFE EN PRISIONES MILITARES?

Madrid 22

«Heraldo de Madrid» asegura ha integrado en Prisiones militares un jefe del Ejército, al que se le instruye sumaria, porque por la supuesta comisión de un delito.

Parce que el citado jefe ocupaba un cargo que estaba relacionado con los bienes de un título de Castilla, que es la víctima del delito que se persigue.

Instruye la sumaria el mismo juez que hace nueve años desempeñó igual misión en un ruidoso proceso.

La noticia está siendo muy comentada.

UNA VISITA

Madrid 22

El presidente de la Liga Nacional para la depuración de las responsabilidades, ha recibido la visita del presidente de la comisión pro rescate de los prisioneros señor Pérez Alemany.

Este le dió cuenta de las gestiones que se han realizado por determinados elementos para conseguir la liberación de los cautivos.

Una pajarrera y un palomar en el Parque Hernández

Boja la dirección del joven Ingeniero de la Junta de Arbitrios, Sr. Palanc, han comenzado á realizar los trabajos de instalación de un palomar y una pajarrera en el Parque Hernández.

El palomar se instalará debajo del depósito de agua, y se proyecta que tenga una altura de ocho ó diez metros. Tendrá capacidad para unas mil palomas.

En el extremo opuesto, frente á la Comandancia General, se colocará la pajarrera, la cual tendrá tres metros de altura.

Existe el propósito de adquirir pájaros de caza variadas sea posible.

También se han adquirido dos magníficos pavos reales, que asimismo constituirán un atractivo más en el Parque.

Se ha pensado introducir tan sugerente novedad, propia de las ciudades cultas, en la seguridad de que los chicos no habrán de perjudicar tan excelente mejora.

El ministro de Estado señor Alba, ha sido invitado á cenar esta noche por el ministro de Chile.

DESPACHANDO CON SU MAJESTAD

Madrid 22

Hoy despacharon con Su Majestad el Presidente del Consejo, y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

TRANQUILIDAD

Madrid 22

El ministro de la Gobernación carecía de noticias importantes que comunicar á los periódicos, diciéndoles que reina tranquilidad en todas las provincias.

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid 21

El Presidente del Consejo de ministros señor García Prieto, al recibir á los periodistas, manifestó que no había sometido á la firma del Rey ningún decreto.

Agregó el marqués de Alhucemas que había recibido numerosas visitas.

LA CANDIDATURA DEL HIJO DEL CONDE

Madrid 22

En los círculos políticos, se decía esta tarde que el marqués de Villabriga no presentaría su candidatura por ningún distrito, en las próximas elecciones para diputados á Cortes.

Los que le atribuyen tal resolución, se fundan en que el temperamento del joven marqués no se aviene á ser diputado de la mayoría.

LO QUE DICE LA ÉPOCA

Madrid 22

Este periódico dice que desde hace tiempo se comprendía la necesidad de reorganizar las fuerzas del partido conservador.

Agrega que el señor Sánchez Gaona encendió á varios ex ministros comenzaron la tarea de reorganizar dichas fuerzas, empezando por Madrid.

Con este objeto, el día 29 se celebrará en el Círculo conservador una reunión preparatoria, á la que asistirán varios ex ministros y personas de arraigo en el partido.

En dicha reunión se tratará de la conveniencia de emprender una activa campaña.

Además se constituirá una secretaría general para la reorganización del partido conservador en provincias.

SE ACENTÚA LA MEJORÍA

Madrid 22

Se sentía la mejoría en el estado del señor Villanueva.

Los médicos que le asisten, lo consideran fuera de peligro.

GIMENO, EMBAJADOR

Madrid 22

En breve será nombrado Embajador de España en el Vaticano, el ex ministro don Amaro Gimeno.

El Gobierno ha recibido ya el envío definitivo de Roma para hacer este nombramiento.

LOS SALTOS DEL DUERO

Madrid 22

Las comisiones de Salamanca y Zamora que vinieron á Madrid para gestionar la cuestión de los saltos de agua del Duero, han visitado hoy á los ministros de Fomento y de Estado señores Gasset y Alba, y á otras personalidades.

DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid 22

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora, preguntado por los periodistas acerca de una noticia sensacional referente á los prisioneros, que hoy se haría pública, negó conocerla, diciendo que nadie le ha hablado para nada de dicho asunto.

También manifestó que un soldado que ha dado un trozo de su piel para curar un herido, será recompensado.

¿UN JEFE EN PRISIONES MILITARES?

Madrid 22

«Heraldo de Madrid» asegura ha integrado en Prisiones militares un jefe del Ejército, al que se le instruye sumaria, porque por la supuesta comisión de un delito.

Parce que el citado jefe ocupaba un cargo que estaba relacionado con los bienes de un título de Castilla, que es la víctima del delito que se persigue.

También manifestó que un soldado que ha dado un trozo de su piel para curar un herido, será recompensado.

La noticia está siendo muy comentada.

UNA VISITA

Madrid 22

El presidente de la Liga Nacional para la depuración de las responsabilidades, ha recibido la visita del presidente de la comisión pro rescate de los prisioneros señor Pérez Alemany.

Este le dió cuenta de las gestiones que se han realizado por determinados elementos para conseguir la liberación de los cautivos.

W. KEWALRAM (HIJO)

Madrid 22

Compañía dependiente de JUAN EL SIMPÁTICO Y DE LA CAZA DE POHOMUL HERMANOS

MOTORES MARINOS

BAUDOUIN 20 H. P. (4 cilindros)

Completo con eje de cambios, embrague y marcha atrás. Arbol, prensa-estopas, hélice, etc., dispuesto para el montaje inmediato.

Pesetas: 5.150

FIAT 30 H. P. (4 cilindros)

Montado sobre chassis, provisto de caja de cambios, embrague y marcha atrás, arbol, prensa-estopas, hélice, volante para el timón, herramientas, etc., etc.

Lotería Nacional

Madrid 22 (Urgente)
Números premiados en el sorteo verificado hoy:

PRIMERO
8.949 Madrid-Murcia

SEGUNDO
11.388 Madrid-Ronda

TERCERO
4.600 Granada-S. Sebastián-Va-

CUARTOS

9.740 Valencia-Almería Málaga
23.214 Madrid-San Sebastián Bilbao
18.684 Cuenca de Vera-Coruña-Manresa

22.540 Cádiz
23.814 Astorga-Barcelona Lorca

1.752 Madrid-León
22.212 Almería San Sebastián-Barcelona

17.074 Madrid Valencia
14.984 Sevilla-Barcelona Cádiz
13.871 San Sebastián-Cangas de Onís-Granada

18.927 Tenerife-Barcelona-Madrid
20.742 Barcelona
23.794 Barcelona

26.177 Madrid-Sevilla-Zaragoza
20.294 Nerva San Feliz de Llobregat-Ferrol

Centena

614.558.661.891.492.458.170.519.405
522.139.095.099.769.637.974.811.605

308.250.662.992.100.213.937.223.116
344.198.408.265.035.966.752.066.349

718.620.145.428.985.019.253.061.338
658.595.805.930.062.886.878.034.717

Mil

152.460.756.310.929.947.912.428.289
3.1.149.257.771.970.542.005.158.191

014.089.433.776.601.057.326.968.262
081.208.493.763.898.417.220.926.786

193.846.927.245.105.415

Dos mil

191.016.484.263.349.007.607.833.997
1.77.370.633.821.577.889.880.882.532

206.851.775.831.153.947.331.365.620

445.415.300.852.639.402.914.590.593

851.999.949.232

Tres mil

996.907.338.915.615.136.190.284.925
087.125.119.475.823.708.555.053.407

992.772.863.205.445.561.230.155.406

620.725.224.291

Cuatro mil

337.471.469.092.005.980.339.176.277
520.811.115.952.517.552.100.807.524

028.385.454.371.343.489.917.782.989

327.388.042.442.545.433.169.582.485

755.208.599.433.420

Cinco mil

183.534.618.721.455.889.193.451.387
635.046.546.038.179.876.138.176.474

497.315.178.745.590.163.139.199.736

751.231.900.975.916.711.577.782.241

662.461.974.717.428.863

Siete mil

025.165.272.070.249.602.578.186.075
974.731.657.890.328.450.193.944.571

473.467.855.649.236.303.078.601.063

470.990.413.936.369.368.505.302.341

981.512.034.837.750.583.297.329.608

617.406.367.060.150.874.180.879.249

708.346.648.893.647.220.174.236.455

657.473.081.850

Ocho mil

530.819.330.853.505.906.043.941.724

262.967.415.927.055.997.012.835.744

749.811.464.446.793.828.336.136.572

400.242

Nueve mil

983.781.326.070.145.601.394.872.523

673.992.715.041.480.141.562.220.829

309.269.857.796.046.716.521.039.378

721.514.139.768.081.197.084.501.877

117.329

Diez mil

176.970.329.210.138.388.633.849.074

599.057.555.876.316.404.882.001.678

725.854.614.099.402.639.834.665.182

850.801.282.283

Once mil

322.635.576.315.553.490.400.542.837

501.925.849.573.998.823.306.111.226

729.381.538.595.970.652.537.344.186

735.762.103.009.548.757.975.838.051

801.121.655.360

Doce mil

876.445.782.729.975.515.110.428.829

741.945.774.078.811.611.992.296.203

855.710.092.372.039.854.671.179.763

Transportes por autocamiones

J. BLANCO SOLER
DESPACHO

Polavieja, 3 Teléfono 211

Garage: Alvaro de Bazán, 13.-Teléfono 128

En los Talleres
El Telegrama del Río
se confesionan
toda clase de
Trabajos litográficos

Compañía Hispano-Marroquí de

Gas y Electricidad

(MELILLA)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Sor Alegria, número 1

**CENTRALES
ELÉCTRICAS**

OFICINA DE AVISOS: CALLE DE CANALEJAS, 19

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

TALLERES MECÁNICOS DE REPARACIONES

Los pedidos a la Dirección de la Compañía Calle de Sor Alegria, núm. 1.

URINARIAS: Cura infalible en breves días, y sin molestias, de la

(AMBOS SEXOS)

BLRNORRAGIA, GONORREA (gotea milita), CISTITIS, PROSTATITIS, CATARRO VESICAL, MÉTRITIS, LEUCORREA (flujo de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los CACHETES COLLAZO.

Premiados con medalla de oro en París y Roma. Aprobados por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, por los Consejos de Higiene de Montevideo, Paraguay, Chile y Brasil, registrados por la Dirección general de Sanidad de España

Preparados por el doctor GARCÍA COLLAZO en Rosario (Argentina)

TESTIMONIO.—El célebre médico cirujano, Dr. G. Melé, dice: «Compré el medicamento con fidelísimo por el éxito que obtuve en las afecciones de las vías genitourinarias que obtuve con su preparado».

Cachetes anti-blenorrágicos CO-LLAZO.—resultante de la muy feliz y científica combinación de los elementos indispensables para conseguir resultados positivos.

Para su eficacísima recomiendo un resumen de lo que trataré en mi artículo a los inmejorables resultados obtenidos;

OBSEVERE USTED que, a pesar de parecer elevado el precio, resulta el medicamento más económico, porque la cura se obtiene con solo una ó dos cajas, en la mayoría de los casos, y muy raramente se necesitan más de tres, siendo además el tratamiento más cómodo, rápido, radical y reservado.

GRATIS REMITO DOS INTERESANTES FOLLETOS

Dirigir cartas y giros: A. GARCIA, Apartado, 662, MADRID

Sobre un total de ENFERMOS DE Han sido efficaces en

| 218 | Benorragia aguda y crónica | 206 |
|-----|-----------------------------|-----|
| 151 | Cistitis y prostatitis | 140 |
| 193 | Leucorreas y flujo en Sras. | 188 |
| 42 | Enfermedades varias | 41 |

Se venden a 15 PESETAS en los Centros y buenas Farmacias

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y

Y